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Prof. Dr. Marc Beutner
FH Köln

Veranstaltung 3

Folie: 2

 Grundlagen zu Kennzahlen
 Grundlagen zu Kennzahlensystemen
 Bilanzstruktur
 Statische Kennzahlen

Was steht an?
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Kennzahlen als Instrument
Absolutkennzahl

Einzelwerte
Summen

Differenzen

Verhältniskennzahl/
Relative Kennzahl

Gliederungszahlen
Beziehungszahlen

Indizes
Richtzahlen

z.B.

Umsatz

Bilanzsumme

Eigenkapital

z.B.
EK‐quote oder Anlagenintensität

Gewinn / Umsatz

FK verschiedener  Jahre /
FK eines Basisjahres

Liquidität U/
Mittlere Liquidität der Br

Folie: 4

Vergleichsarten ‐ Zeitreihenvergleich

t

Kennzahlenwert
1. Trend-Extrapolation

2. Datenmaterial nach
gleichen Maßstäben 
aufarbeiten

3. Inhaltliche Vergleichbarkeit 
durch eliminieren von 
Einmaleffekten

4. Bei Änderung von 
gesetzlichen Vorschriften 
ggf.
rückwirkende Anpassung



08.09.2011

3

Folie: 5

Vergleichsarten ‐ Einzelbetriebsvergleich

Statischer Vergleich

Dynamischer Vergleich

Folie: 6

Vergleichsarten – Gruppenvergleich Benchmarkinhg

Bestenvergleich

Schlechtestenvergleich

Statischer Vergleich

Dynamischer Vergleich
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Vergleichsarten – Branchenvergleich

Soll‐Ist‐Vergleich

Positive Abweichung von Branchenwerten contra
Orientierung an Durchschnittswert (Gefahrenpotential)
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Bilanz A
Aktiva Passiva

Anlagevermögen

Umlaufvermögen

Eigenkapital

Fremdkapital

Bilanz-
Vermögen

Bilanz-
Kapital
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Bilanz B
Aktiva Passiva

Anlagevermögen

Umlaufvermögen

Eigenkapital

Kurzfristiges
Fremdkapital

Bilanz-
Vermögen

Bilanz-
Kapital

Langfristiges
Fremdkapital

lang-
fristig

kurz-
fristig

Folie: 10

Bilanz C ‐ Aktivseite

Anlagevermögen

steht dem Unternehmen längerfristig
(> 1Jahr) zur Verfügung

Umlaufvermögen

steht dem Unternehmen kurzfristig
zur Verfügung und unterliegt steten 

Veränderungen
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Bilanz D ‐ Passivseite

Eigenkapital

ist der Saldo der Bilanz.

Fremdkapital

sind die Schulden des Unternehmen.
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Gewinn‐ und Verlustrechnung A
Soll Haben

Erträge

Verlust

Aufwendungen
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Gewinn‐ und Verlustrechnung B

in Tsd.€

Umsatz 150.000

- Materialaufwand -45.000

- Personalaufwand -60.000

- Sonstige Betriebsaufwendungen -15.000

- Abschreibungen -7500

= Betriebserfolg 22.500

Beteiligungsergebnis 45.000

- Zinsenergebnis -15.000

= Finanzerfolg 30.000

= EGT
(Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit)

52.500

- Steuern -7500

= Jahresüberschuss 45.000


